



之狂人更狂

共和黨或盡攬府會 助推行關稅等激進主張 特朗普料為所欲為 貿易戰一觸即發

香港文匯報訊 美國共和黨在今屆大選拿下白宮與國會參議院控制權，眾議院選情亦看好，加上保守派大法官佔絕對優勢的最高法院，候選總統特朗普將成為美國近年權力最大的總統，幾乎不受制約。美國有線新聞網絡(CNN)與《金融時報》等傳媒分析，特朗普在第二任期會更積極推行激進主張，包括其多次宣稱要向全球各國大徵關稅，隨時可能引發新一輪全球貿易戰。

CNN分析，早在2019年特朗普選在首個任期時就曾說過，「我認為身為總統，有權做任何我想做的事。」在第一屆任期內，屬政治素人的特朗普在制訂政策時，仍要為保證選情，避開不受選民歡迎的做法。但第二屆任期中，沒有後顧之憂的特朗普，或不會再有吸引選民的施政考量。

豁免刑責權利免除後顧之憂

近年在共和黨內，特朗普亦與盟友聯手鎮壓異己，將堅定的特粉盟友送上黨內要職，並驅逐前總統切尼之女、前國會議員利茲切尼等黨內溫和派人士。CNN指出，在特朗普的第一個任期內，不少資深溫和派共和黨人偶爾會阻礙他的議程，包括阻止他廢除前總統奧巴馬時期通過的奧巴馬醫保法案等，不過現時共和黨幾乎全力支持特朗普，大幅減少他的施政阻力。

任內遇到爭議，共和黨在國會亦可為特朗普保駕護航。特朗普此前任內兩度被彈劾，都是在參議院共和黨人集體護航下脫罪。今年最高法院的裁決還賦予總統執行重大公務行為時豁免刑責的權利，為特朗普行事省去後顧之憂。

分析指最終傷害美薪階層

《金融時報》警告稱，在黨內一致附和的背景下，特朗普可能針對多國大打關稅牌，將其視作迫使在海外設廠的美企回歸美國，實現製造業回流並提振美國就業市場的「萬靈丹」。消息指特朗普第一任期內的白宮貿易代表、身為貿易保護主義者的萊特希澤，可能重返特朗普政府，他此前已向華爾街基金經理人私下表示若特朗普當選，一定會大幅加徵關稅。

報道分析，特朗普的關稅萬能想法更多是一廂情願，主張對所有進口商品一律徵收關稅的做法，無異於向各國掀起貿易戰，相信許多國家都會採取報復措施應對，最終變相推高全球尤其美國的物價水平。

分析指出，特朗普帶有強烈貿易保護主義色彩的政策，在擔憂職位被外國競爭對手搶走、薪酬水平被打擊的美國藍領群體中，相當受到歡迎。然而在現實生活中，這種關稅牌很可能適得其反，特朗普即使一再鼓吹，仍無法避免其最終傷害美國工薪階層。



●特朗普支持者在國會外拍照慶祝。路透社



●特朗普第一個總統任期曾發動貿易戰。資料圖片

白宮啟動緊急計劃加快援烏

香港文匯報訊 美國候任總統特朗普將二度入主白宮，令美國援助烏克蘭計劃增添不確定性，甚至面臨終止。路透社報道，總統拜登政府正啟動緊急計劃，將已獲批的資金用於援烏，並加快向烏提供武器。

美國國會4月通過援烏法案，包括270億美元(約2,098億港元)直接軍事援助。在通過的武器轉讓授權中，仍剩餘43億美元(約334億港元)。此外，還有國會在之前支出措施中批准的28億美元(約217億港元)武器轉讓，以及20億美元(約155億港元)的新武器採購資金。

拜登政府計劃在明年1月特朗普上任前，繼續為烏提供洛歇馬丁等軍備生產商的彈藥和反坦克武器，以及155毫米大砲和地對地導彈等。

美國自2022年俄烏衝突爆發後，累計向烏提供1,750億美元(約1.36萬億港元)援助，特朗普批評美國在這一方面花費過多資金，曾承諾若他成為總統，俄烏衝突可在「24小時內」終止，外界擔憂他是否會迫使烏割讓土地。



●拜登政府計劃在特朗普上任前，繼續為烏提供武器。美聯社

分析師警告物價上漲推高失業率

香港文匯報訊 美國分析師表示，零售業者和消費者終於感受通脹壓力減緩之際，候任總統特朗普的關稅建議，對他第二任期內的物價變化帶來新的不確定性。

美國財經媒體CNBC報道，特朗普在競選期間表示，他將針對所有進口貨品徵收10%至20%關稅，其中對中國進口貨品徵收高達60%至100%的關稅。美國企業、零售貿易團體和產業分析師已警告，此舉可能導致運動鞋到派對用品等廣泛輪美商品價格上漲。

意味對美家庭徵稅

美國全國零售聯盟(NRF)行政總裁夏伊發聲明稱，「對消費品和其他非戰略進口物品全面徵收關稅，意味着對美家庭徵稅。這將帶動通脹和物價上漲，且將導致工作流失。」

NRF本周對特朗普建議提升關稅的影響公布研究報告，表示此舉將帶動幾乎六大類零售商品價格大漲逾10%，包括服裝、鞋類、傢具、家電、旅行用品和玩具。根據分析，以服裝價格為例，漲幅將介乎12.5%和20.6%之間。主要依賴中國製造美容產品的E.l.f. Beauty行政總裁安明表示，若真的增加關稅，他們將被迫漲價。

「全球數據」執行主任桑德斯在一份研究報告中指出，調高關稅將給零售業者「帶來巨大的麻煩」，零售商很可能將這些成本轉嫁給消費者，「考量中國製造商和美國零售業者之間的貿易往來，實施嚴苛的關稅政策將意味零售業者最初不是獲利嚴重受創，就是被迫漲價，而漲價將帶動通脹和削減零售量增長。」

對消費者而言，通脹剛降溫之際，關稅可能導致從汽車維修到玩具等各種商品價格受到更大衝擊。美國第三大汽車修配連鎖商汽車AutoZone已告知投資者，他們將漲價以應對額外成本。



●分析指調高關稅令零售商將成本轉嫁消費者。資料圖片

特別檢察官研逐步結束刑事訴訟案

香港文匯報訊 美聯社引述一名知情人士透露，特朗普在勝出大選後，有機會擺脫連串聯邦訴訟案，司法部特別檢察官史密斯正在評估，如何「逐步結束」針對特朗普的訴訟案，以符合司法部規定現任總統在職期間不得面臨刑事起訴的長期政策。

知情人士稱，史密斯正與司法部高層積極磋商，評估如何在特朗普重返白宮就任總統之前，逐步結束針對特朗普的兩宗聯邦訴訟案件。這意味着特朗普入主白宮時，將不會受到聯邦刑事起訴的法律陰影影響。

不過至今尚不清楚史密斯將如何駁回2020年總統選舉干預案，以及他們如何應

對聯邦法官坎農駁回特朗普涉嫌處理機密文件不當的案件。報道指出，史密斯於2022年11月獲司法部長加蘭任命，負責調查特朗普及其盟友涉嫌推翻2020年大選，以及特朗普涉嫌非法持有他在白宮期間竊取的機密文件。對此，特朗普上月接受專訪時，曾誓言要「在兩秒鐘內」解僱史密斯。

另一方面，在紐約，特朗普可以尋求利用他的候任總統身份，撤銷或消除他的重罪定罪，避免可能被判入獄。過去數月，特朗普一直尋求推翻「掩口費」案的裁決，該裁決涉及在2016年大選前向成人電影女星丹尼爾斯支付13萬美元(約101萬

港元)掩口費，以換取她不公開二人的關係。這是特朗普的刑事案中，唯一一宗進入審判階段的案件。



●特朗普有機會擺脫連串聯邦訴訟案。資料圖片

「2024香港中美論壇」下周舉行 探討影響全球未來議題

香港文匯報訊(記者 胡恬恬) 恰逢美國總統大選後的關鍵時期，由中美交流基金會與中國國際經濟交流中心共同舉辦的「2024香港中美論壇」，將於11月15日至16日在香港舉行。中美交流基金會總裁周建成周四(11月7日)在記者會上表示，儘管香港近年來經歷了艱難的局面，尤其是在中美關係緊張之際，但這也為香港提供了新的機遇，「如果找到正確的方式，香港將在世界上兩個最大的經濟體之間找到新的角色」。

今年論壇將以「回顧與展望」為主題，邀請來自內地、美國、英國、澳洲、智利等地的國際領袖深入探討影響全球未來的議題，包括2024年美

國大選對中美關係的影響、兩國經貿關係前景、文化交流和民間往來對彌合分歧的作用，以及中美如何管控競爭、尋找合作空間，如何應對氣候變化、全球衛生和安全問題等。論壇首日將舉行對媒體開放的全體會議，第二天是閉門圓桌討論，屆時部分領導人和專家將深入探討更複雜議題。

中美大使開幕式致辭

論壇開幕式將邀請中國駐美大使謝鋒和美國駐華大使伯恩斯致辭，其他與會者包括中共中央對外聯絡部副部長陸慷，中國外交部前副部長、前

駐美大使崔天凱，阿里巴巴集團主席蔡崇信，美中關係全國委員會董事會主席及前美國貿易代表白茜美，以及美國國務院前副助理國務卿、首席中國政策專家華自強和美國前總統的家族成員等。

周建成在記者會上介紹論壇相關情況，並就中美關係的未來和對香港的影響發表看法。他表示，無論局勢如何變化，中美關係仍是全球最重要的雙邊關係之一，本次論壇旨在通過高層別對話，促進坦誠交流、尋找解決方案，為中美關係及全球穩定開闢新路徑，相信香港會在兩個全球最大的經濟體之間找到新角色，促進中美交流與

合作。他解釋，香港是一個值得信賴的城市，這很大程度上歸功於「一國兩制」賦予香港的優勢，作為一個國際貿易和金融中心，這座城市不僅能流利地使用英語和中文，還能深入理解文化差異，可以成為兩大經濟體之間溝通的橋樑。無論美國由誰掌權，基金會都有能力與之合作，在對話、教育、文化等方面展開工作，而氣候變化是未來中美兩國之間最有可能展開合作的領域。他表示，在論壇結束後會，會將與會者提出的政策建議轉達給兩國政府，希望促進兩國之間的合作。